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iniezaleznie deklaruja swoje strategie. Jesli obaj wybiora W, to obaj otrzymaja
(od prowadzacego badania) po 25 centów; jesli obaj odrzuca wspólprace, to
kazdy bedzie musial zaplacic eksperymentatorowi po 25 centów. Jesli natomiast
jeden wybierze W, a drugi O, to deklarujacy wspólprace bedzie musial egoiscie
zaplacic 1 dolara. (Macierz wyplat - obok. W rzeczywistych badaniach
wyplaty byly znacznie mniejsze).
Latwo zauwazyc, ze gra ta jest dylematem wieznia: dla kazdego z graczy z osobna
bardziej oplacalna jest strategia O; jesli jednak obaj ja wybiora, to obaj straca,
podczas gdy przy jednoczesnym wyborze strategii W kazdy z nich zarobi.
Dla kazdej pary studentów mozna bylo, po ~konczeniu wszystkich gier (których
wyniki notowano), obliczyc pewna miare tendencji do wspólpracy: czestosc,
z jaka w 300 rozegranych grach wydarzyla sie para strategii W-W.
Dla kazdego gracza z osobna mozna bylo równiez obliczyc czestosc, z jaka
odrzucal on wspólprace, egoistycznie wybierajac O..
Wyniki uzyskane w tych badaniach sa nader interesujace. W parach mezczyzna-
mezczyzna srednia czestosc wyborów W-W wynosila 0,51, a w parach kobieta-
kobieta - tylko 0,23. W grach "meskich" kazdy gracz odrzucal wspólprace
srednio w 41 grach na 100, a w grach "damskich" kazda uczestniczka gry
odrzucala wspólprace srednio az 66 razy na 100 gier.
Czy Rapoport i Chammah rzeczywiscie mierzyli egoizm? Jesli tak, to wyciagniecie
smutnych wniosków z przytoczonych danych pozostawiamy Czytelnikom.
Moze jednak taka interpretacja tych wyników jest naciagana i wcale nie o egoizm
tu idzie? Zainteresowanym Czytelnikom proponujemy przyslanie do redakcji
wlasnych przemyslen na ten temat.

Zadanie. Mamy dylemat wieznia o macierzy wyplat (w groszach) podanej obok. Gra ta
rozgrywana jest 1000 razy. Gracze nie moga sie porozumiewac w trakcie gry,
moga jednak uzgadniac, z jakimi czestosciami beda stosowali strategie W, przy czym
obaj musza wybracte sama czestosc. Pokazac, ze istnieje czestosc optymalna,
tzn. taka, przy której kazdy z graczy moze oczekiwac wyplaty maksymalnej z mozliwych.
Znalezc te czestosc i odpowiadAjaca jej oczekiwana wyplate. (Rozwiazanie na str. 13).

__ Zadania

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

F17. Oto stosunkowo malo znany pomyslperpetuum mobile, czyli takiego urzadzenia
dostarczajacego energie bez zasilania, którego istnienie jest sprzeczne z zasada zachowania energii.
W bocznej sciance naczynia o podstawie prostokatnej wycieto prostokatny otwór. Jedn~ny
walec drewniany o dlugosci prawie równej dlugosci otworu i srednicy prawie równej szerokosci
otworu osadzono na osi pokrywajacejsie z osia walca. Os (z walcem) umocowano w otworze,
a nastepnie do naczynia nalano tyle wody, zejej poziom w naczyniu znajduje sie ponad walcem.
Rozumowanie wynalazcy jest nastepujace:
Na obie polówki walca (znajdujaca sie w wodzie i wystajaca z naczynia) dzialaja jednakowe sily
ciezkosci, przylozone do srodków mas polówek walca, sily te zatem równowaza sie; ale na
polówke w wodzie dziala jeszcze skierowana pionowo do góry sila wyporu, przylozona do
srodka masy tej polówki; pojawia sie wiec pewien moment sily (wzgledem osi obrotu walca).
Mozna tak dobrac warunki, by moment sily wyporu byl wiekszy od momentu sil tarcia, a wtedy
walec bedzie sie obracal ruchem obrotowym jednostajnie przyspieszonym, albo - sprzezony za
pomoca przekladni z zewnetrzriym odbiornikiem energii mechanicznej - bedzie dostarczal,
bez zasilania, energie zewnetrznemu odbiornikowi.
Rozwiazanie na str. 4

Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M49. Wzdluz ulicy dziala tzw. zielona fala dla predkoscitJ = 60 km/h. Oznacza to, zejezeli
samochód jadacy ta ulica przejedzie przez jakies skrzyzowanie przy zielonym swietle i bedzie jechac
z predkoscia tJ, to na kazdym skrzyzowaniu spotka zielone swiatlo. Zakladamy, ze na kazdym
skrzyzowaniu zielone swiatla w obu kierunkach ruchu (tej samej ulicy) zapalaja sie jednoczesnie,
a czas przejazdu przez skrzyzowanie wynosiO. Wykazac, ze istnieje nieskonczenie wiele
predkosci, dla których ten system regulacji ruchu jest zielona fala (Robert Bartoszynski).
Rozwiazanie na str. 8
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MSO. Niech K bedzie zbiorem wszystkich liczb postacia+b yS +c y 25 , gdzie a, b, c sa liczbami
wymiernymi. Udowodnic, ze odwrotnosc liczby nalezacej doK i wiekszej od zera nalezy tez doK.
Rozwiazanie na str. 5

MSI. Podac przyklad ciagu rosnacego liczb calkowitych nieujemnych o tej wlasnosci, ze kazda
liczba calkowita nieujemna jest suma trzech WYfazów tego ciagu, z których dwa sa równe,
i przedstawienie w postaci takiej sumy jest dla kazdej liczby jedyne.
Rozwiazanie na str. 3
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